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Megjelennek ezentúl minden szerdán és 
szombaton.
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LAPOK Az eieSsetósi pénzek
s a lap kezeléséi illető minden tárgyak 
a kiad ó-hivatalhoz Első magyar egye­
sületi könyvnyomda, 3 korona-uteza, 18 

sz. a.) intézendők.
Bórmentetlen levelek eignem fo­

gadtatnak.

EhHizetvsi t'vlhívás

rs é s LLi

év okt. -tlecz. folyamára 2 ft. 50 kr 
rry hónapra....................— 90 r

Az uj évnegyed beálltával t. elő

jbe a főváros némely köreit; ismételt 
: lallas után is hajlandó voltam kósza

hl LAP iK' !®"kozelebb ugyanarról egészen meg- 
' — I bízható forrásból értesülik, hogy t i.

íilz államtudományoknak az eddigi ta- 
■ nái döhaladt kora folytán megiiresü- 
: lendo tanszékére a pesti egyetemen 
Kerkápolyi Károly hazánkfia nevezte- 

i tett ki; nincs okom kétkedni, hogy e 
fizetőinket lapunk további párto- kinevezés, — ha tán még nem történt
lásár-i ív*rjiik, s azon t. ez. elíifi- vo?na/8 me8>— kétségkívül komolyan 

, . szándékba véve, tervezve van Nem
<iK!1,'k raegrendelése c mulaszthatom el azért e kinevezésre 

ilu ve^, vel 1('jár, tisztelettel fel- néhány megjegyzést koczkáztatni, és 
kéretnek, szíveskedjenek azt e hó ??ne^ uram • becses véleményét kikérni 
Vliw:,r mprniiitanf 1, „ , bizton remélve, hogy nézeteink eltérése

" ö) a lap esetében engem az ellenkezőről meg-
-.7<:ti::i ' néI fennakadás ne tör- győzni szives leend.
téniék. i * *

I liíijj'btíii Lapok' kiadó-hivatala
• i korona uteza IS. szám.

Szerkosztóíegi iroda:
■1 "ua-uteza 25. szám.

Azt hiszem bármily szabadelvű 
: szempontból tekintsük a dolgot, egye­
temünk eddigi jellegénél fogva azon 
kérdés merül föl mindenek előtt: van-e 
a megüresülendö tanszékre al- 

j ka 1 ma s egyén a hazai katlio- 
Alkusok közt? — A válasz nagyon 
egyszerű.

----------- „ : Igenis van, magának az egyetemi
- d kék legújabb divatu betöltésmód-1 tanári karnak kebelében. — Kautz 

járói. I Gyula e téren nem csak hazánkban,
Pest, nov. 30. j a külföldön is jól ösmert szakférfiú 

1 ram ! midőn pár héttel ezelőtt sze-; hirében á11 • nevét. nem pusztán egyes 
;i r ; volt önnel találkozhatni: meg-1 Jcsze(lek. delegatioi érdemek után is- 

• légedé sei olvastuk a közoktatási mi-! P161"1 a hazai közönség és a külföld; 
»islernek egyetemünkre vonatkozó banem azon maradandó becsű müvek­

ből, melyekkel a jogirodalmat gazda

Nyílt levél
y érdemdús jogtudorhoz, a jogi tan-

vonatko
vilatkozatát; okunk volt hinni, hogy 

legalább addig, mig az egyetem kér­
dése eldöntetnék, nem leszünk kény­
telenek oly tényekkel találkozni, me­
lyek ama nyilatkozattal ellentétben ál­
lanának.— Az utóbbi napok esemé­
nyei negczáfolták föltevésünket. — 
Midőn egyetemünk valamely tanszéké­

it. betöltése forog kérdésben; föltéve, 
hogy arra alkalmas egyén a hazai ka- 
thoiikusok soraiban nem találkoznék, 
de igen a protestánsok közt: tán nem 
c.'aló dóm azt vélve, hogy a katli. egy­
ház hazafias érzületénél fogva mindig 
hajlandó volna a közvélemény ama ki- 
vánatával tartani, miszerént inkább há­
zai elismert tudomány» szakférfiú 
nyerje el a tanszéket, ha protestáns 
volna is, mint, hogy külföldről hozas­
sák be egy idegen, habár katholikus.

De midőn a katholikusok a kérdé­
ses tanszékre alkalmas szakférfiakkal 
akár többes számban rendelkeznek:! 
úgy hiszem, a m. t. közoktatási minis-1 
tér, sőt tán Tisza Kálmán 11 r is egyet- i 
ért velünk azon nézetben, hogy ilyen­
kor a pesti egyetemnél mégis a katho- 
likust illeti meg az elsőség joga.

A múlt napokban egy hir szárnyalta

gitá. — Emlitsem-e ezen müveket ? 
fölösleges; — a jogtudomány nyal foglal­
kozó hazai közönség jól ismeri azokat.

Ha Kautz nem irt volna egyebet mint 
a „Geschichte der national Oekonomie;“ 
ezen a maga nemében csaknem párat­
lan mii egyedül is elégséges volna, 
bogy nevét tán egész Európának jogi 
szakférfiiai előtt ismeretessé tegye, és 
öt tekintélylyé avassa.

S midőn ily kiváló egyénnel, jeles 
szakférfiúval, régi tanárral rendelke­
zünk, kit magáévá tehetni a p r á- 
gai egyetem is szerencséjének 
tartotta volna, ki a politikai tanszék 
legutóbbi betöltése alkalmával is el­
nyerhető vala ezt egyetemünkön, ha 
saját szerénysége,s a kegyelet 
egykori tanára iránt, vissza 
nem tartota volna a pályázás­
tól: ily körülmények közit ne­
veztetnék ki egy fögymnasiumi 
vagy lyceumi tanár a pesti 
egyetem államtudományi tan­
székére, kinek qualificatiója e téren 
legalább is kétes?

Nem abnormitás-e ez Uram?

LAPOK

TÁRCZÁJA. 

i)r. Roder Alajos,
a ni. 1í. tudomány-egyetem múlt tanévi 
nagyságos rectoníuak, f. évi October 1-én 

mondott zár beszéde.
(Folytatás.)

Ezen felmentések 
a jogtudományi karban 
az orvos „ „ . 1912 „ 5
a bölcsészet. „ . 1535 „ 50

6289 írt 50 krnak

Összesen 9737 írt és 5 krnak 
elengedését képviselik ; — a quaestorai egész 
évi pénzkezelés tevén 64,697 írt 73 krt, mi­
k'd az egyetemi alapba folyt 3347 ft. és 
40 kr.

Buzdításul szolgáltak az ösztöndijak is.
Ösztöndíjban részesült 

a jog tudom.karban 102 tanuló—15,081 ft 32 kr 
az orvos „ „ 32 „ = 3,716 „
a bölcsészetvu ti 18 „ = 2,785 „

l’udoroztatási ösztönilij volt 
a jogtudományi karban kettő 110 írttal

a’- orvos „ inégy 410 „
” j liárom5l5 „2y]0lírrl.

^z ösztöndíjak tehát általában tettek 
-^><27 ít 32 krt.

Mily tetemes összeg ! Mily hatalmas buz­
dítást

Éhez járult még mind a bárom világi 
tudományi karban 400 írtnál többre menő 
legénységi és betegápolási segélydij.

A tanuló ifjúságot lelkesítő testületi 
szellem is igen szépen nyilatkozott a lefolyt 

■ tanév alatt is a segélyző egyletek 
működésében. Valóságos áldás van azokon, 
miután azok is áldást terjesztenek, — a jóté- 
10 yság áldását. Az enyhülést nyert nyomor 
hálát rebeg; a hála pedig mindig az imának 
egy neme, mely az égben meghallgattatik.

A jogtanulók segéiyzőegy- 
letének bevétele tett 3 aranyt 19,753 ft 26 krt. 
Segélyezésre és az egylet

szükségleteire kiadatott . 3678 ft 68 kr.
Az egyleti vagyon jelenlegi 

állása tehát tesz 3 aranyt 16,074 fc 58 kr. 
Az orvostanhallgatók segélyző egyleté­

nek pénztári állása e következő :

A) Tőkepénztár.
Múlt évi 186i;/7. tőkepánz-

tári maradék: 200 arany 6812 fc 2 kr cs 
egy 300 ftos kötvény

Tőkegyarapodás 186% ban 703 ft 81 kr
Jelenlegi tőke tehát 200 arany 7515 ft 83 kr és 

egy 300 ftos kötvény.

B) Közpénztár.
Bevétel 186%-ban . . . • 983 fc 45 kr, 
Kiadás „ „ segélyezésre és _

az egylet szükségleteire . 850 ft 35 kr,
Jelenlegi közpénztári maradék 133 ft ÍO kr.

A sebészettan hallgatók segélyző egyle­
tének pénzvagyona 2427 ftnyi tökéből áll, 
melynek kamatjai segélyzésre szétoszlattak.

Az-egvetemi dalegylet eltérvén ki­
tűzött szerény, de magasztos czéljától, válla­
latokba bocsátkozott, melyek vagyon álla

Kerkápolyi urnák kiváló tehetsé­
geit tagadni, a józan ész soha nem fog­
ja; tudjuk, hogy egy jó philosophiai 
munkát irt, tapasztaltuk, hogy logiká­
ja kitűnő; — elismerjük, hogy az or­
szággyűlésen, főleg a delegatiókban 
nagy érdemeket szerzett magának. De 
elég-e ez arra, hogy az egyetem egyik 
első rangú tanszékére neveztessék ki?

Avagy annyira jutottunk már, hogy 
a politikai érdemek a tudomány rová­
sára jutalmaztatnak,és az egyetem mint­
egy politikai nyugdíj-intézetté alacso- 
nyittatik? 111 ik-e, szabad-e, hogy 
a tudományok szent csarnoká­
nak szószéke politikai párt­
küzdelmek erényeinek meg­
koszorúzásán! adomány őzt as- 
sék? hogy a múzsa fölkent tem­
plomának szentélye a párt­
it a r c z- és győzelem bélyegével 

jl egyen megszépíti sitve?
Hova vezetne ily veszélyes elvnek 

inagurálása ?!..........
Ugyanazon jogezimen mások is ki­

neveztethetnének egyetemi tanárokká, 
— és ha pl. győz a derékbal; és fölté­
ve, győzni fogna idővel egy szomszéd 
árnyalat: nem volna-e ez is jogosítva 

jaz adott példát követni? *)
Ily eljárás magában véve is ve­

szélyes aberratio, — következménye 
pedig: egy még veszélyesebb demora- 
lisatió!

No de K—i fényes tehetség, ö ki­
vételt képézhet — mondja valaki. — 
Tehetségeinek az elismerés adóját le­
róni soha sem vonakodnám; tudom, 

j hogy ebben egyetért Ön velem. Azon­
ban elég-e ez magában véve? pótoliat- 
ja-e a talentum kitűnősége a 
szakképzettség hiányát egy 
'első rangú jogi tanszéken? A 

■ tanuló ifjúság előtt tán igen; hanem 
ennek is kétségkívül tetemesb kárával.

; K—i jeles tehetség: de a jogtudó­
sok közé, — alig számítható. Ö nem is 
jogtudor; (ez magában véve tán in­
kább csak formahiány volna, ha az 
illető egyébként szakképzettségét mü­
veivel kimutatja vala, mint ezt pl. sa­
ját körében b. e. Szalaynk tévé;) de 
K—inak olyan müvei sincsenek, leg­
alább a világ még nem ismeri azokat, 
melyek a tudor czimmel egyérteküek- 
nek vétethetnének; s igy nem áll az az 
eset sem, ami Szalay,—a hírneves törté­
nésznek az egyetemi tanszékre kine- 
veztetését bölcsészet-tudorsága 
hiányának d a c z á r a, lehetővé 
tette.

*) Egz valaki már is azt az élezel kocz- 
káztatta, hogy ez idén ki kell nevezni még 
S—-ot és Cs—t, a jövő évre esetleg másokat; 
s végre majd Cs . . y és P. .. y is eljuthat­
nak az egyetemi kathedrára.

potát tönkre tevén, további fönállhatását is 
nagyon megingatták.

Helyén van itt, hogy még egy két őszinte 
szót tegyek az ifjúságnak a lefolyt tanévben 
tanúsított társadalmi és vallás-erköl- 
c s i viseletéről is.

Tanuló polgáraink társadalmi élete az 
év kezdetén különösen a jogtanhallgatók se­
gélyző egylete elnökének választásakor szo­
kottnál zajosabb és izgatottabb volt, melynek 
épen nem helyeselhető jelenségei az egyetem 
falain kívül is mutatkoztak; és babár külső­
leg lecsendesedni látszott, mégis néhányan 
kltlbefolyásnak engedve folytatták agitatiói- 
kat, majd törvényellenes politikai tünteté­
sekre engedvén magukat ragadtatni. Azonban 
a sokkal nagyobb számú többség amúgy is 
távol tartván magát az ily kísérletektől, sőt 
óvólag is befolyván, az egyetemi tanács ko­
molyabb figyelmeztetésére, mely nehány tanu­
lónak szigornbb megrovásából állott, csak 
hamar csendesség lön.

A mi pedig az egyetemi polgárok vallás­
erkölcsi viseletét illeti: örökké igaz az, hogy 
vallás erkölcsiség nélkül nincs valódi haladás 
sem a tudományban, sem a társadalomban. 
Amannak romjain, emezek épülete föl nem 
emelkedhetik. Azért, ha az egyetemi ifjú­
ság vallás-életéről azon jelenségekből kellene 
ítélni, melyek által az az egyetemi isteni tisz­
telet alkalmával nyilvánult: nagyon elszo­
rulna lelkem. Mert, a ki az egyetemi isteni 
tisztelet alatt szép templomunkban körülnézett, 
az velem együtt kénytelen volt fölkiáltani: 
„Multi vocati, pauci electi!“ „Ubi populus 
tuus, Domine ?“ —-

Tellát K—i nem jogtudor és nin­
csenek a kérdéses körbe vágó kitűnő 
szakmüvei — ha csak egy kisebb 
mérvű müvét azzá nem kereszteljük: 
— következőleg ö sem alaki, sem lé­
nyegi szempontból nem tekinthető 
qualifikálinak amaz elsőrangú tanszék 
betöltésére.

Megengedve azonban, hogy K—i 
urnái a kellő qualificatió legalább 
lényegileg nem hiányzik : miként le­
het öt kinevezni, anélkül, hogy az 
egyetemi facultas véleménye kikéret­
nék? — Még az absolut is mus 
aranykorszakában sem rau- 
l,a s z t a 1011 el az illetők véle­
ményének kitudása, s lia nem is 
volt mindig döntő erejii a kinevezések­
re, legalább a kellő forma meg­
tartatott.

Valljon az egyetem e jogát vona­
kodnék-e respectálni az alkotmányos 
minister ? valljon igazat akarna-e adni 
e téren a túlzók ama hangos ki­
áltásainak, hogy a jelen kormány ab­
solutist! kusabb a Hadiénál. —Ezt nem 
lehet, nem szabad közoktatásiigyé- 
rünkröl föltennem.

Föltéve továbbá, hogy a kinevezési 
eljárás alakilag sem eshetnék kifogás 
alá: lehetne-e indokolni oly intézke­
dést, mely az uj tanár számára 
4000 frt. fizetést tűz ki. midőn 
az egyetemi tanárok egy része 
ez összegnek harmadát sem 
kapj a ?

Mindenütt azt halljuk, hogy taka­
rékoskodnunk kell az államháztartás­
ban, mert deficitünk lesz; — a P. 
Lloyd már 16 —17 millióról beszél. — 
Amint értesülék, a közoktatás rova­
tába az egyetemi tanárok fizetésének 
fölemelése is föl volt véve: a deficit 
rémes képe azonban arra birta a mi­
niszter urat, hogy igényeit lejebb szál­
lítsa; minek eredménye a nevezett ügy 
elejtése lön.

Helyesen történt-e a gazdálkodási 
kísérlet e téren: oly kérdés, melyre az 
országgyűlési központi pénzügyi bizott­
ság előadójának mai relatiója után fe­
lelnünk sem kell.

De mellőzve most e tárgyat ismét­
lem a kérdést, mit jelentsen ily körül­
mények között azon intézkedés, mely 
egy újon kinevezett tanárnak annyi év­
dijat tűz ki, a mennyit más három ilyen 
kap egyetemünkön ? midőn a 20 évig és 
ezen túl működött napszámosa az egye­
temnek csak 1900 írttal dijaztatik; s 
egyedül a volt helytartótanácstól áthe­
lyezett Baintuer élvezi 2000 frtnyi 
előbbi évdiját ? — Mit jelentsen az a 
4000 frt, midőn ennyiért eurropai liirü 
kapacitások is szívesen vállaikoz 
nának?

Kerkápolyit országgyűlési, delega 
tiói összes pártérdemei daczára c ak 
nem fogja azok közé számitni a m. t. 
közokt. minister ur ?

Ha már K—i csakugyan kine­
veztetett volna; ezen általam 
most még nem hitt esetben, nem volna-e 
sokkal helyesebb számára kitünte­
tés kép kitűzendő második fokú 1600 
ftnyi évdijat meghaladó 2400 ftnyi 
összeget az 1300 írttal díjazott 
tanárok fizetésének javítá­
sára fordítni, addig is, mig nagyobb 
mérvű változásokat lehetend eszkö­
zölni? Nem volna-e ez szükségesebb, 
mint tán az államhivatal iránt kevés 
hajlammal viseltető egyetlen 
egyént a többi tanár rovására 
dotálni? nem volna-e ez sürgősebb, 
midőn a műegyetem tanárainak évdija 
is igen helyesen már-már 1800 írtra 
van emelve?

Szabad-e a különben is mostoha kö­
rülmények között még ily intézkedések­
kel is kedvetleuitni a meglevő csekély 
számú hazai tanerőket ?e kérdés eldön­
tését teljes megnyugvással bizhatjuk a 
mélyen tisztelt közoktatásügyér ur 
ítéletére.

Egy Kautz, egy Hoffmann és má­
sok hazafias érzületében nem kétkedik 
ön uram, ezt mondá legközelebb; ámde 
hasonló eljárás után csudálná-e ön, ha 
egy pillanatban kedvet vesztve egyik 
a prágai, másik más hasonló meghívást 
fogadna el?

Hajlandó volna-e a hazai közmű­
velődés terén annyi érdemeket szerzett 
minister ur ily veszteséget lelkiismere­
tére venni? — Valljon melyik delegá­
tussal fogná a hiányt pótolhatni?

Mily benyomást fogna a vázolt in­
tézkedés tenni a tanári széken érdemek­
ben megőszült tudós Venczelre, — 
Pauler, — Kőnek- és az összes jogi 
karra? Mily megtisztelő! ezekre, ha 
egy njoneznak a szükséges alaki quali­
ficatió hiányában is, oly évdij he­
lyeztetik kilátásba, melynek 
barmad-részéért sokan még a 
legsúlyosabb napokban is éve­
ken át szolgáltak hazafias 
buzgalommal a múzsa szent ol­
tár ának zsámolyánál? Megillet-e 
egy újonnan kinevezett közönséges ta­
nárt — nem akarom mondani nagyobb, 
de csak — olyan évdij is, mint azokat, 
kik tanári pályájuk — és néhányan 
müveikre is önérzettel mutathatnak? 

** *
Ily eljárás után könnyen jöhetne az 

ifjúság is ama téves gondolatra: miért 
kínozza magát a rigorozumokkal ? mi­
dőn könnyebb utón is el lehet jutni az

De reméljünk jobb jövendőt; reméljük, 
hogy ifjaink belátandják, miszerint „initurn 
sapientiac tirnor Domini“'), miszerint „iu 
malcvolam animam non introibit sapientia, 
nec babitabit in corpore subdito peccatis“2), és 
miszerint „illa sapientia clara est, non qnae 
verbis séd quae virtntibus constat.3)

A külső élet fölvirágzása sokat, sőt majd 
egyedül a belső élet épségétől függ, ez meg 
azon rendszer életrevalóságától, mclylyel 
működéseit végzi. így van ez az anyagi világ­
ban, igy a szellemiben. Egyetemi életünk 
fölvirágzása is sokat függ azon tanrendszer 
tői, mely szerint működését kifejti; de sokat 
függ a rendelkezésére álló eszközöktől is, 
melyek életének kifejtését elősegíti. Mert 
mind kiában, legyen bármily ép a test élete, 
erőt ki nem fejthet, ha kötvék kezei és lábai.

Ezen meggyőződésből indulván ki az 
egyetemi tanács, legottan első ülésében föl- 
bivá a négy tudománykar tanártestületeit 
tanreform javaslataik elkészítésére, melyek a 
korunk tudományos műveltségének követel­
ményeit teljesen kielégítvén, anyaiskolánkat 
Európa elsőrendű egyetemeinek színvonalára 
emeljék.4)

A tanári karok az orvosinak kivételével, 
mely tantervjavaslatával még el nem készült, 
elkésziték tanreformjavaslataikat, és ezeknek 
alapján az egyetemi tanács komoly és érett 
megfontolás után a magáét.5) A jelenleg f in 
álló rendszert, vevén kiindulási pontul,

') CX. Zs, és Pb. 1,7, *) Bölcs. K. 1, 4 
3) Greg. Naz. in Apolog.

4) October 31-kén 16. sz. a.”5) Julius 21- 
kón 1094. sz. a.

támaszkodva a tanszabadsag elveire, sürgeté 
némely uj tanszékek fölállítását, a tanerők 
szaporítását, az államvizsgálatok és tudori 
szigorlatok czélszerübb rendezését, kivált a 
bölcsészeti karban, föltünteté intézeteink igen 
szegényes állapotát, — elszorult szivem, mi­
dőn a kórodai helyiségek megtekintését is 
rectori tisztemhez tartozni hívén, a szűk se­
bészeti belgyógyászati koródába is benyitot­
tam, és mellette iskolatermet hiában keres­
tem ; — sőt némelyek teljes hiányát, — a 
többi közt ritkábbnál ritkább csillagdái esz­
közeink vannak, ajándékba kapva, de lá­
dákba pakolva bevernek, mert nincs csilla­
gászati intézetünk; — kiterjesztő figyelmét a 
tanulmányi és fegyelmi rend körüli intézke­
désekre is, szóval teljes előrajzát adá azon * 
képnek, melyet anyaiskolánknak magán kel­
lene viselni, hogy magasztos czéljának teljes 
mérvben megfelelhessen.

Sem idő, sem hely arra, hogy ezen fan 
reformjavaslat részletezésébe bocsátkozzam , 
csak azon passust akarom kiemelni, mclylyel 
„fölötte kívánatosnak“ mondja, „hogy a bit­
tudományi előadások nem csak a papi rend 
jelöltjei, hanem világi tanulók által is látó 
gattassanak.“

Igen ez fölötte kívánatos; mert a tévely 
és előítélet mennyi homályos köde oszlanók 
szót nem egy világi ifjú elméjében és elfogult 
ság szivében, ha megtanulná itt a keresztény­
ség történeti, hitágazati és erkölcsi igazságait 
azon a prisman at nezni, melyet a keresztény 
sóg elveinek tisztán fölfogott szelleme tart 
lelki szemei elé.

(Folyt, köv.)



egyetem tanszékére ? S valljon előnyös 
lenne-e az ifjú elmék gondolkozás mód­
jának ily aberratiója a hazai tudomá­
nyosság és különben is gyér szakkép­
zettség terjedésére ? — Nem fogna-e 
ez esetleg oly demoralizatióra vezetni, 
mely fölött hiába keseregne később az 
ugy is árva hazai múzsa? Ezek volná­
nak aggodalmaim. Legyen ön uram 
szives azokat eloszlatni. Tán mások is 
meríthetnének abból némi! hasznos ta­
nulságot fent ugy mint alant.

Az említett tanári kinevezésről 
egyébaránt hivatalosan még nincs tudo­
másunk: jogosultak vagyunk remélni, 
hogy az e 1 é a do 11 alakban nem is 
lesz szerencsénk! aféle monstruozitás- 
sal találkozni a hivatalos lap hasáb­
jain.

A közokt. minister urnák, oly 
ritka föltalálható méltányosság — 
igszságszeretete, a létező katholikus 
szakférfiak előjogainak respectálása, a 
közvélemény — s az egyetem jogai 
iránti gyöngéd figyelma és végre ma­
gasztos alkotmányos érzülete egyaránt 
kezességül szolgáinak e föl­
tevés jogosultságára e re­
in én y teljesedésére! M. E

A katli. papság helyzete ha­
zánkban.

~ XV.
Pest nov. 30.

& A lelkészi illeték kiegészitésé- 
sének alapjául jelöltük ki az egyház­
megyei alapítványoknak e ozélra ren­
delt részét s végül az országos egyházi 
közpénztárt.

Az egyházmegyei alapítványok 
átalában és főleg a kisebb terjedelmű 
püspökségekben épen nem állanak oly 
virágzó állapotban, hogy az ezek né­
melyikének területén aránylag nagy 
számmal létező silány javadalmak kel 
lö és állandó segélyezésére elég erővel 
rendelkeznének. — Ennél fogva a fő- 
suly tulajdonkép az országos egyházi 
közpénztárra nehezedik. De hol van az 
orsz. közpénztár? kérdi a t. olvasó. E 
kérdésre kénytelenek vagyunk egysze­
rűen azt válaszolni: az országos

még nem

lönösen a lelkipásztorkodó pap- hez méltó szavait a lelkesedő papság- • barátja, iparkodjék elvbarátokat szerezni, a 
s á g illetéke pótoltassák.“ hoz, az újabb időben divattá vált grand! papságban ép ugy, mint a világiak közt i.cg

Így szólnak 48-iki vezérférfiai seigneuri hang helyett! ' inkább pedig siessen minden pap, ki a „Mg.
amaz egyházmegyének, melynek élén Mint omlanának össze a válasz fa- j Lapokat“ ez ideig figyelemmel kísérte, és a 
............................... " .... becsületes szándékról az eszközök tisztasá­

gáról meggyőződött, azon paptársait felvilá 
gositani, kik eddig vagy azoknak véleményét 
tartották szentnek, kik a ,,Fiig. Lapokat“ fe 
kete üvegen nézvén ők tudják „milyen okok­
ból“ gyanúsították, s mint valami pokolgépet 
tüntettek fel azok előtt, qui iurant in verba 
Magistri; vagy kik eddig a „Függ. Lapokat“ 
nem is ismerték; mert, hogy vaunak ilyenek 
is, nem kétlem, ezek olyanok, kik előtt nagyon 
közönyös dolog, valljon áll c a nap, vagy fo­
rog, csak őket valaki kedves megszokott 
mindennapi egyformaságokban ne háborgassa 
Buzdítani kell a csüggedőket, felvilágosítani 
a rosszul informáltakat, mert csak ugy lehet 
síikért várni, csak ugy lehet győzni,

jelenleg is hazai egyházunk egyik első lak, melyeket hosszú évek sorának 
rendű csillaga ragyoghatja szabadelvű- visszaélése emelt és a pöffeszkedésnek 
sége és áldozatkészségének jótékony szánandó mosolyra gerjesztő gyarlósá- 
sugarait. Méltányos nemes ajánlat ga tart fönn!
volt az, s mi az összes alpapság— sőt Mily nagyszerű kép lenne ez a ma- 
az egész magyar egyház nevében nem gyár egyliáztörténelem lapjain! 
késünk az elismerés adóját leróni ama Hol szunnyad a nemes ambitio, 
kor férfiainak a folyamatba vett nagy- hogy a szeretet ez eszméjét már eddi- 
szerii kezdeményért. —- Különösen gélé föl nem karolta! 
megilleti a babér azon jeles veze- * *
töket, kiknek egyike akkor az egri , ,
káptalan élén fénylett. 8 ha mé=is amit most nem akarunk

Oly alap van letéve ezen kezde- Muni — merö képzelődés, — édes 
ményben, melyen az autonomies sta- álomnak bizonyitnák az események 
tus fölépítheti majd az önállás bevehet-! meggyőződésünket: eleadjuk alkalmi- 
len várát, és mosolyogva nézheti egy- i lag nézeteinket a nem várt esetben kö
kor a sziklafalakhoz esetleg ütödö ádáz i ve^en<^® eljárásra vonatkozólag. 
hullámokat. Egyelőre csak annyit, hogy a most meg

Midőn majd az újabban folyamat- j véglegesen számításba nem vehető kő­
nek indult alakulások kidomhorulása rulmények között a föpásztorok bele­

gende erő lesz. Ha mi mindent csak

után az érdekek solidáritását fölisme- 
reudik a felekezetek: midőn a Protes­
tantismus ép ugy saját érdekeinek el . . n
lenéit látaudja a kath. egyház autono- lüeknel e?ybázi adó ala vetni— 20-

egyházi közpénztár 
létez : de azt mi n é 1 e 1 ö b b meg kell 
alakitnunk — és pedig igen termé­
szetesen az egyház vagyonából, azaz: 
a vallás alapból s amennyire a 
szükség kívánni fogná, hazai egy­
házunk összes birtokainakjö- 
védelmeiből! — A módozatot ille­
tőleg előadjuk véleményünk s remé­
nyünket. — De nem hallatlan merény-e 
eféle eszmékkel foglalkozni is? hát 
még azokat a nyilvánosság előtt tár­
gyalni! gondolja magában a korlátolt 
rövidlátó, az önérdek bálványozója.

A magyar egyház összes bir­
tokainak jövedelmeiből! hisz 
ez communismus.

Ha jogosult volna is e vád: vigasz­
talásunkra szolgál, hogy nem minket 
illet első rendben: — mi csak az ősök 
nyomdokin járunk.

„A lelkipásztorkodó pap­
ság illetéke, mennyiben az az ed­
digi forrásokból ki nem kerülne, — az 
egyház vagyonából — ide értve 
a vallásalapot is — egészitessék 
ki.“ így szól 1848-ban egyik egyház­
megye jeles papságának a káptalan 
nagy prépostja által vezetett tanácsko­
zó testületé.

Az alpapság tanácskozó tagjainak 
nemes intentióját az osztozkodás vá 
gyának gyanúja átal elhomályosítani 
akarni, megkísérthetné tán a pessimi- 
sta, ha e papság elszigetelten egyedül 
állana: de midőn a tanácskozást a káp­
talan érdemdin nagyprépostja vezeti, 
s háta megett a kanonokok egész terü­
lete áll; a gyanúsítás elveszti élét.

„A fökáptalan szivén hordoz­
ván egyházunk közjavát önként ajánl­
kozik birtokainak jövedel­
meiből minden kitelhető áldo­
zattal járulni a kath. egyház 
és hívek javára, elcsen pedig az 
alsóbb rendű klerusjövedelmi 
illetékének pótlására, óhajtván, 
mikép áldozati készsége az egész ma­
gyar egyház bővebben javadalmazott 
egyénei és testületéinek keblében mél­
tányos visszhangra találjon. Továbbá, 
ugy van meggyőződve, hogy a fel­
sőbb klérus ezt tenni egyhá­
zi a s szelleménél és áldozat- 
készségénél fogva nem késen- 
dik,“ óhajtja, hogy az igy összegyüj- 
tendö pénzek a vallás alaphoz csatol- 
tatván, ezekből „egy országos egyházi 
közpénztár alakíttassák, és felelős ve­
gyes bizottság kezelése alá helyeztes-

mnl-rrt.’!!____/ • _ »1 r . . , ..

egyház
miájának ellenségeiben; mint a köz­
vetlen elmúlt évtizedek lefolyása alatt 
a hazai szabadelvű katholicismus a 
közszabadság elleni merényül tekintő 
a protestáns egyház jogainak ostrom­
lását: — akkor fogjuk tisztán átérte­
ni, mily kincs rejlett a 48-iki kezde­
mény méhében!

„Nem halt meg, csak alszik“ az 
eszme; — s amint az autonómia su­
gara fölmelegiti a hoszu tél dermesztő 
fagyát, mint tavaszszal a természet, 
ébred életre az elvetett mag.

Autonómia, hol késel az éji homály­
ban !

A 48-ra következett idők lehetlen 
né tevék az építésnek a lerakott alap 
arányaival teljes öszhangban álló foly 
tatását; mert a jelesek, a zászlóvivők 
többnyire hallgatásra lőnek kárhoz 
tatva: a félénkebbek szerencséseknek 
érezék magokat, ha szólásra föl nem 
hivattak; a reactio, — a hátramara­
dás, — az önérdek hada pedig titok­
ban örült, hogy az események vihara 
letarolta a jobbak reményének viruló
mezőnyét......... Hajlandók lesznek-e
a jelenkorban élő dusabb javadalma 
hazai papság tagjai, főleg a káptalanok 
a 48-iki példát követni ? nem tudnók 
pontosan meghatározni. — Nem fog­
nak-e közülök sokan igyekezni, hogy a 
48-iki kezdeményre a kényszerűség 
bélyegét nyomva, saját eljárásukat iga­
zolhassák és a nemes irányú törekvés­
re azon bizonyos óriási és parányi 
gyertya adomáját alkalmazhassák : nem 
mérnök tagadni. — Nem fognak- e so 
kan találkozni, kik az önérdek által 
elhomályosított szemüvegen át nézve 
áz események menetét, nem veszik ki 
tisztán az alakulásban levő jegeczese- 
dést; alig mérnök kétségbe vonni. De 
erős a meggyőződésünk, hogy nehányak 
figyelmeztetése, mint napsugár üzendi 
szét a ködöt — és világositandja meg 
a teendők sorozatának körvonalait.

És ezen mélyebb belátásnak nem 
fognak hiányozni; — szerencsések 
vagyunk személyesen is többeket is­
merhetni. — E meggyőződésben hisz- 
szük, hogy amint az autonomikus sta­
tus megkezdi működését, azonnal hal­
lani fogjuk a nemes szózatot, s látni a 
48-ki alap tovább fejlesztését.

Az önérdeknek el kell né- 
m ülni a az egyház, a vall ás ér­
ti eke előtt!

Hogy a mélyen tisztelt püspöki kar 
legtöbb tagja nem fog késni a czélra 
magát magádoztatni: a fölött egy pil­
lanatra is kétkedni bűnnek tartanók. — 
Véleményünket kell, hogy oszsza mind 
az, aki figyelemmel kiséri az áldozatok 
hosszú sorát, mit a főpásztoroknak a 
lelkészi állomások javítására tett nagy­
szerű adományozásai elénk tárnak. — 
Idézzünk-e példákat? — Csak egyet 
a sok helyett. — Ki ne ismerné példá­
ul a veszprémi püspöknek a 600 e z- 
ret meghaladó óriási alapit-

egyezése mellett nem lenne nehéz a 
megállapított congruan tál terjedő jö­
vedelmet a netán találkozó szükkeb-

30—40, sőt ha elkerülhetlennek fog 
bizonyulni, bizonyos kivételes esetek­
ben 50 százalékkal, mindaddig, mig a 
szükséges alap létre jön.

A vagyon egyébaránt is nem egye­
seké, nem is testületeké, hanem az egy­
házé.

Ezen elv érvényesítése a legbizto­
sabb menedék minden — bárhonnan 
jövő vihar ellen; — hangsúlyozzuk 
azért azt minden adandó alkalommal.

Az egyesek, a testületek csak a 
haszonélvezet egy részéről mondaná­
nak le. — S szabad volna-e ezt meg­
tagadni, midőn az egyház érdeke 
forog kérdésben? — Slia szabad 
volna is, tanácsos-e, midőn egyrészt 
senki sem tudhatja, meddig fogja e 
hasznot élvezhetni? — midőn külön­
ben is árgusi szemekleskelödnek min­
den oldalról a papságénak nevezett 
birtokra ?

A tévedés elöbb-utóbb meg­
bünteti magát,

Az egyháza és vallása érdekeiért 
hőn dobogó katholikus kebelnek itt 
még az a vigasztalása sem maradna, 
mit a a z á n d é k o s mulasztás la­
kolása kelt a léleknek az örök végzet­
nél fogva belé oltott igazság-érze­
tében!

Azzal végezzük jelen sorainkat, 
hogy az országos egyházi köz- 
pénztárt minden áron és mi­
nél előbb meg kell alakit- 
n u n k.

Hangok a vidékről, 
u..

ha ele 
a szer­

kesztőtől várunk, s mi sem szellemi, sem 
anyagi erőnket latba nem vetjük, nem lesz 
semmi jogunk a jóeredmény élvezetéhez, mely 
a mi közreműködésünk nélkül nagyon bi­
zonytalan. Valódi torlasza az elavult eszmék 
és institutióknak áll a „Függ. Lapok“ és a 
keletkezendő uj lap előtt; melyen belől nagy 
erő áll, a mennyiben azt a kouokság tüzeli, 
s melyet csak igazi phalanx győzhet meg. 
Szólni s hatni keli, mert mig előlegesen nem 
lesz elkészítve útja az u j lapnak, addig ő is­
meretlen vendég lesz, kit előbb megismerni 
iparkodunk mielőtt neki ajtót nyitunk. Ha 
igy előre működünk, akkor lesz a kívánt fő 
kellék, a pénz, az az tömeges előfizetés. Lát­
juk fennebbi szavaim igazságát a Füg. Lapok 
életében is, ezek váratlanul léptek meg ben­
nünket, a fény hirtelen villanó, nem csoda 
hogy sokak szeme káprázni kezdett és a lap 
útjában sok göröngy s tövisre akadt. Hiszem, 
hogy a ,,Füg. Lapok“ meglehetősen elkészí­
tették az utat már, s kevés fáradság keilend 
hozzá ezen pályára egy uj mozdonyt reá 
ereszteni.

A „kath. pups tg helyzete“ czikkek Írója 
ha nem is látandja talán egyhamar teljesülve 
vágyait, mert sok sole sebekkel telt testet nem 
lehet egyszerre meggyógyítani; minden­
esetre mégis hálára számíthat azok részéről 
kiknek ügyében a nevében szóllott, s kik 
között tán olyanok is voltak, kik panaszkodni 
sem „mertek.11 Különösen a segédlelkészek

vány át, mely a lelkészi és népneve­
lői állomások javítására van letéve!

Ez oldalon nincs helye a kétség­
nek.

A mi az alsóbbakat illeti, valljon 
bírnának e elég bátorsággal, vakmerő­
séggel a szükkeblüek, hogy a főpászto- 
rok nemes példájának utánzását megta­
gadják ? ... . nem hisszük..........

. . 1, nov. 22.
Főtisztelendö szerkesztő ur! Mindenek 

előtt fogadja őszinte köszönetemet, hogy a 
lefolyt sz. László társulati gyűléskor egy jó 
barátom előtt csekély személyemről megem­
lékezett és üdvözletét küldé, melyet én jelen­
leg egész szivemből viszonozok.

Jó ideje annak már, hogy hallgatok; de 
annak egyszerű oka az, hogy látva, miszerint 
uálamnál sokkal jobb fegyverü katonák har- 
czolnak, nem akartam igénytelenségemmel a 
tért előttük elállani; megelégedvén azzal, 
hogy lépéseiket követhetem. Korántsem gon 
dolja, hogy tán retirálok — nincs ok, nincs 
ellenség, mely kergetne; sőt inkább most, 
midőn azon üldözött elvek igazságát, — me 
lyeknek a „Független Lapok“ érvényt sze 
rezni, s melyeket a rósz akarat elnyomni 
iparkodott — már már testesülve látjuk, csak 
felbuzdulok, hogy azon az utón, melyre reá 
lépni nem féltem, csak bátrabban haladjak 
és elmondjam azoknak, kik erre nem elég 
bátrak, sőt tán ezért elitélni is készek, egy 
magyar iró eme szavait: „ha az emberek 
meggondolnák, mennyiszer változtatták meg 
nézeteiket egyes tárgyakra nézve; s mi ege 
szén máskép éreznek bizonyos dolgok 
iránt most mint előbb, nem Ítélnének oly szi 
gorun azokról, kiknek nézetei és érzelmei 
egyes kérdések és személyekre nézve saját 
nézeteiktől eltérnek.“ De most már talán ők 
is belátják, bogy a „Függ. Lapok“ nem va 
lami romboló factio közlönye, hanem az 
idő postulatuma; habár azért maradnak még 
olyanok, qui tenebras amant magis, quam iu 
cem. De se baj ezeknek is kell lenni; mert a 
gyertya csak sötétben fejtheti ki fényét 
egészen.

„Nézeteit“ osztom és adná Isten, hogy 
már volna egy „központi kath. lap“, mely 
köré sorakoznának az erők, kik tettre készen 
csak alkalomra várnak, s mely széles körben
képviselné a kath. magyar egyház ügyeit, 

Mily hatást fogna előidézni korunk-1 valóban független módon. A mi azon pontot 
ban, ha egy káptalan nagyprépostjának illeti, hogy ehhez pénz kell, arra én csak azt 
vezérlete alatt fölemelkedve a magas- a megjegyzést teszem, hogy mindenki hasson 
latra, melyen 48-ban pl. a dicső egri körében mennyit hathat, hogy az, ki azon 
káptalan állott, innen hangoztatná a elveknek, melyeket ama kath. lap

közül egy sincs talán, ki nem osztaná a czikk 
Írónak a segédlelkészeket illető véleményét, 
s ne tudna hozzá adni ex propria experientia 
néhány adatot. Apropos 1 iti eszembe jutnak 
a nem rég szétküldött jövedelem bevallási 
ivek, s fölteszel», hogy a segédlelkészek is 
mint „fixám“ jövedelemmel bírók szinte kap­
tak olyan ivet. No szegények eddig legalább 
azt mondhatta némelyik, hogy fizetése „ke 
rek“ számban 100 frt, most a jövedelem adó 
után csak legjobb esetben 99 frt. Szép hala 
dás! most midőn mindenütt az eléggé ará 
nyos fizetéseket még a legutolsó gyármunká­
sét is emelik, — most mondom itt abból e 
caöppből elvesznek egy csöppet ugy, bog) 
nem sokára csak górcsői vizsgálat által lát 
hatják meg majd azon piae memoriae 100 
irtot, de in natura nem ! No de váljanak 
hisz közel az idő, mely a sebeket behegeszti. 
Igaz, hogy ott bizai és újra várni, hol már rég 
kellett volna segélynek jöni, olasz közmondás 
szerint: aspeítar e non venire, c cosa a far 
morire. Mindamellett csüggedni nem kell, 
hanem tenni, egészen nyugodt lelkiisméret- 
tel, mert ez nem forradalom, mely maga előtt 
mindent pusztítva és romba döntve akar uj 
épületet emelni; hanem békés átalakulás és 
a régi szilárd, de az idők folyama által itt ott 
megrongált ház kijavítása. „Legyünk“ tehát 
valamint mások ugy magunk iránt is ne 

csak igazságosak, hanem méltányosak is; s 
midőn saját hibáinkról szigorúsággal Ítélünk, 
ne feledkezzünk meg jó tulajdonainkról. Fel 
adatunk nem az, hogy magunkat kárhoztas­
suk, hanem az, hogy mennyire lehet, jobbakká 
válljunk s annak csak ugy felelhetünk meg 
ha önmagunk iránt bizodalraunkat nem ve­
szítjük el.“ Isten velünk!

Országgyűlési tudósítások.
A képviselőház nov. 27-ki ülésében

napirenden volt a nemzetiségi törvényjavas­
lat folytatólagos tárgyalása. Először M i h á- 
ly i Péter a központi bizottság javaslata ellen 
szól Utána J us t h József tetszéssel fogadott 
rövid beszédben nyilatkozik a többségi javas 
lat ellen, mely tulajdonkép a régi latin he­
lyett teszi csak a magyar nyelvet dipl. 
nyelvvé. Végül arra, hogy a nemzetiségbeliek 
a közvéleményre hivatkoztak, kérdi, melyik 
közvéleményt értik, azt a szűk kört e, tneiy 
ben élnek ? Szóló itt csak Európa közvéie 
ményét tartja illetékesnek s kifejezi meg­
győződését, hogy ha a két javaslat ez elé ter­
jesztetik, a többségé jobban ki fogja alkui a 
bírálatot (Helyeslés.) Rannicher Jakab 
hosszú, többször félbeszakított beszédben a 
többségi javaslat ellen nyilatkozik; a nem 
zetiségi kérdést nem véli nyelvtörvény által 
megoldhatónak ; másként kell ezt elintézni, 
mi ugyan nehéz, de lehetséges. Rokon ez a 
vallási ügygyei, melyek hajdani viszálya 
szintén megoldatott- minden felekezet részére,

. j mert mindenik nyert teljes niozogbatási sza- 
kepvise j badságot és pedig nem csupán az egyén szá

már nevetséges. Az államot feldarabolni ő 
sem akarja. de épen mint az egyház teljes 
autonómiája megalkottathatott, ez is lehetsé 
ges; nem szabad az államnak az egyes nem­
zetiségeket megsemmisitni. A szabadság, a 
teljes szabadság az államépség határán belől 
— ez a megoldási kulcs. Kéri és inditvá 
nyozza tehát," hogy ha már e törvény megho- 
zatik, Erdélyre ne terjedjen ki, máskülönben 
ő és társai nem szavazhatnak reá. (Zaj.)

M a d o c s á n y i Pál bár a ház perczei 
meg vannak számlálva, indokolni akarja sza­
vazatát, mint egyik felvidéki szláv kerület 
képviselője. B. Eötvös beszéde után keveset 
lehet a dologról elmondani, de némieket még­
is szükségesnek talál elmondani, mért fogadja 
el a többségi javaslatot. 48 előtt a latin volt 
a diplomatikai nyelv, egyszerű -n azért, mert 
azzá tétetett akkor, midőn Európában diva 
tozott s aztán rajtunk maradt. Midőn 1836- 
bau a magyar nyelv használata kimondatott, 
nem a nemzetiségek támadtak ellene, hanem 
a kiváltságosok azon része, mely nem tudott 
magyarul. A kiváltságos osztályok elenyész­
tek, de 48 után is csak arról kell gondos­
kodni, hogy a megyei gyűlések, hivatalok stb. 
nyelvhasználata tisztába hozassák, mit a 
többségi javaslatban a lehető legszélsőbb ha­
tárokig megadva talál; elfogadja tehát ezt 
annál is inkább, mert az annyiszor felhozott 
suprematianak épen e javaslat szerint nem 
lesz egyik oldalra sem helye. Végül kijelent­
ve, hogy a felvidékiszláv nép nem hagyja 
magát bazatiságában felülmúlni,— a többségi 
javaslatra szavaz.

E minden oldalról nagy tetszéssel foga­
dott beszéd után Román Sándor emel szót 
a kisebbségi javaslat mellett. Szilágyi 
István szólni akar, de nagy „eláll,“ „szavaz­
zunk kiáltás tám d. E 1 n ö k tekintve a szó­
lásra még felírva lévő képviselők nagy szá 
mát, kötelességének ismeri felszólítani a szó­
nokokat vegyék figyelembe a háznak még 
oly számos teendőit s az idő rövidségét és 
szóljanak szorosan a tárgyhoz. Szilágyi 
István csak röviden akarja indokolni, mért 
uem fogadhatja el a kisebbségi javaslatot: 
mert ebben nem látja megróva a főelvet, az 
á lám épségét, mert az megszüntetné a nemzet 
kebelében a testvéri kapcsolatot; mig ellen­
ben Deák s a többség javaslata a legteljesb 
szabadságot adja. Stojacskovics György 
ugy találja, hogy a nemzetiségi bizottság 
szem elől tévesztő a háznak több Ízben kifeje­
zett elveit s nagyon is sziik kört szab a meg 
oldásnak, ugy hogy javaslata a nemzetiségek 
méltányos kívánságainak meg nem felel. Hi­
vatkozik h. Eötvös József 1861 ki röpiratára 
s a szerbek óhajaihoz a kisebbségi javaslat 
közelebb áilváo, ezt fogadja el. Kuba János, 
tekintve az idő rövidségét, éljenek közt eláll 
a szótól,

séá, melytől egyházi szükségeink, kü-! szeretet és testvériségnek az idősbek- lendő, s melyek alapján kell vala létrejőnie, Imára,*mint a*javaslat akarja, s mfmai nap

A nov. 28 ki ülésen napirenden van a 
nemzetiségi törvényjavaslat tárgyalásának 
folytatása. — Papp Zsigmond nincs meg­
elégedve a többségi javaslattal; ő elismeri, 
hogy szükséges egy összekötő kapocs, egy 
államnyelv s ez legyen a magyar, de csak a 
kormányzatban, felülről lefelé, mig alulról 
fölfelé a nyelvhasználat ne korlátoltassék. — 
Tisza Kálmán általános figyelem közt szói 
a többségi javaslat mellett. Az idő rövidsége 
miatt nem akar a nemzetiségi kérdés elméleti 
fejtegetésébe bocsátkozni, csak néhány meg­
jegyzést kíván tenni a javaslat ellen felho­
zott akra. Hazánkban ugy, mint minden más 
fennálló államban, az állammá alakulás azon 
időtől kezdődvén, a mint egyik hatalmas 
törzs, nálunk a magyar a földet elfoglalta, 
természetes, hogy magyar államnak kell 
lennie. Nem akar a hóditói jogból semmi kö­
vetkeztetéseket vonni, mert ügyi- századokon 
át békében éltünk a többi nemzetiségekkel 
s a felmerült viszályok csak egyes homályos 
pontok a történelem tükrén, melyekre csak 
az.ért kell megemlékezni, hogy eszünkbe jus­
sanak, roily szenvedéseket okozának. A ma­
gyar nemzetnek fenn kell tartani államisá 
gát, megadva azonban befelé minden lehető 
szabadságot. Azt mondják a kisebbségi javas 
lat védői, hogy a többségi uem csak meg nem 
adja azt, de a , ellenkezőt eredményezeudi; 
ezért röviden fejtegeti az általuk felhozott 
vádakat, melyek főként 3 pontban egye­
sülnek.

A mi az. első vádat illeti, a magyar 
nyelv suprematiáját a többiek felett, azt hi­
szi, ez nem valami illetéktelen, jogosulatlan 
suprematia. Minden oly államban, melyben 
több nyelv divatozik, van és kell lenni egy 
nyelvnek, mely közvetítőül, mintegy vezér- 
nyelvül szolgáljon; erre pedig azon nemzeti­
ségé van hivatva, mely bir a természetes, 
megkívántaié kellékekkel, túlnő: szám, gaz­
dagság. ért-Jmisóg és történelmi jogosultság : 
hogy pedig mindez Magyarországban jelen­
leg a magyarnak van birtokában, azt még a 
kisebbségi javaslat védői sem tagadják, s igy 
a magyar nyelv supreinatiája nem valami 
privilcgiit ha-iem egyszerűen constatálása 
a létező álhpjtnak. Arra, hogy egy nyelv 
uralkodjék egy területben, megfelelt eléggé 
b. Eötvös József; csuk azon pontra kíván 
még nv'gj -gv/ést lenni, hogy a nem magyar 
nemzői is igék halála véteték czélba, mert tör­
vény által e.J ii -.m ismertettek. Lehet e ily vá­
dat emelni azon törvényhozás ellen, mely 
csak néhány nap előtt az iskolai törvényben 
biztosította minden nyelvű polgárát, hogy 
egész s le . felsőbb tanintézetekig saját anya- 
nyelvé.: nyerhet oktatást? Meg van győződ­
ve, ha valamely nemzet ily állapot mellett 
elhal, az elhal minden törvények daczára, 
mert nem életképes. Végül a kisebbségi szó­
nokokat, hogy miután már eléggé kifejezést 
adtak elégedetlenségüknek, ne akadályozzák 
tovább a javaslat törvéuynyé emelését, mert 
különben az időből kifogyván, a kormány 
más hiában kénytelen lenne a régi törvé­
nyeket végrehajtani, melyek, hogy minők, a 
most javaslottlioz képest, azt bármennyire 
igyekezzenek is az ellenkezőt bizonyítani, 
mindenki tudja jól. Végül kijelenti, hogy 
ha a javaslóit többségi törvénynyel nem vol­
nának kielégítve a nemzetiségek, ő azért nem 
szavazna oly törvény alkotására, mely a ha­
za romlására vezetne (Éljenzés.)
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a ház nag;
feljegyzett ■
tUre^lue^
nőjloVj
megt.yugva-, 
kivánja a nj 
ezzméje- Mi 
irányban kj
szas, nagy I 
dott beszedj
szavaz. -
pánt zaj k 
vátb La.’
b o e z k y 
többség resj
felolvastak]-.
hogy elálij
hasztalan, 
beszédét s n
bogy a ve-ij 
lodését és 
hosszú besi 
kéztetve a 
a többségi „ 

Minded 
barisan sv 
azonban tov| 
seanu János 
bosszú bes " 
néhány rövi 
riileí képvij 
Deák által ti 
gek megnyí 
gadj
gadja el a tj 
tál utazza a 
fejteit elvek! 
get sérteni: 
tőségét a ny i 
Bzautasitja : 
sltásokat s d 
javaslatát p 
Flóris egysz 
dását kijeié 
Berzenc e 
leffT. Miss! 
J. folytonos 
Berzenczey- 
ségi javasé 
Ferencz.- > 
indokolni, t«j 
Eötvös , 
közp. bízott: 
zőt elfogadj 

Kérdési 
kezete t

A ház i| 
szerkezetét.

Köveik j 
nézve né'

Elfogat] 
lelnek 24 ét: 
voltak Ili 
405 képvisel 

Deák 1] 
a ház roppaj 
letes vita al]

A nov. 
igazságügyi! 
nai bíróság] 
ház asztalán 

Napirea 
ság jelentésű 
továbbá a ni 
t.-javaslat rej 
kezdése elő’ 
táisai nevéb] 
vaslatáért a| 
laihatván, 
részt nem 
tiltakozik a I 
a kisebbségi! 
pártolta, me| 
képviselő al 
és elvtársai 
tes tárgyaiéi

A nov
van a vegye 
t. javaslat u 

Nyár;
eltörlését iii 
joga, permi] 
ruházni, mel 
sült. A javai 
sorát kihagj 
hiszi, hogy [ 
esik a kérdd 
A 48 ki törvl 
ség elvéből 
tánaoknaa i 
joga, akár él 
bo r y K. fel] 
lenti hogy 
szerződés. (| 
azt hiszi, bo 
a 1848-iki 
irányban ha 

S z. £ 
hogy a t 
ideiglenei 
a protest 
XXVI t 
nak, meg 
hozónak 
sem akar 

Bón 
joga; ha 
fogva adi

vén
létéi

Főt. szd 
simontornyaj 
f- évi oct. 
megtartott ö| 
kivonatát.

Ezen ér] 
reá Sziegvá 
lnöklete ai|



liehet»

polni ö 
.teljes 

tsé 
es nem- 

a
ín belől 
uditvá 

I tnegho-
llönben
|i)
perczei

írja sza-
kerlllet 
1. eveset 

let még.
'gadja 

Jtin volt 
ft. mert 

diva- 
1836- 

bdatott,
I hanem 

tudott
|eay ész- 

mdos- 
|lok stb. 

mit a 
>bb ha­
rnt ezt 
^hozott 

nem 
|ijelent- 
hagyja 

Ijbbségi

foga­
ltéi szót 
lágy i 

Szavaz- 
a szó­

lj szá 
i szó­

ik még 
?ét és 
á e y i 

ki. mért 
Islatot: 
Ivet, az 
|i emzet 

ellen- 
|tel jesb 

yörgy 
ittság 

kifeje- 
meg 

fiségek 
el. Hi- 

fratára 
Ivasiat 
jjános, 
It eláll

I van a 
fsának 

meg­
ismeri,

egy
,ik a 

alulról

fmisá- I
lehető I 
lavas- I 
(í nem I 
ändi ; I 

liozott 1

N*gy I
llami I 
fiiása I 
pyelv I

rgó
tiván I

'gy
fnya-
V'.öd-
ellett

tani,
pogy

vol
|nem
ha­

ltán

a ház nagy zajjal sürget szavazást, s a még 
feljegyzett’szónolut tuak elállást, de hosszas 
türel metlen kedése h isztalan, szót emel M a 
n ,, j 1 o v i c s Milán, nem látja mai nap a 
megnyugvásra elégnek a szabadságot, hanem 
kívánja a nemzetiséget is. mert ez is a század 
ezzméje. Mivel pedig a kisebbségi javaslat ez 
irányban kiigazítható, a többségé nem. bősz 
s'/as, nagy zaj s kevés figyelem közt elmon 
d„tt’ beszédben a kisebbségi javaslat mellett 
szavaz- — Szavai végeztével a ház újból rop 
pánt zaj között sürgeti a szavazást; H o r- 
v á t b Lajos. Szclestey László, L e- 
h o e z k y Egye i, Horváth Döme a 
többség részéről elálltnak a szótól. Az elnök 
felolvasta1 ja a feljegy ett szónokok névsorát, 
bogy elállási szándékukat kijelentsék, de 
hasztalan. M a r 1; o s István nem hagyja el 
beszédét s nag;. z j :ö. t szükségesnek találja, 
hogv a nemzetisé-i kérdés keletkezését, fej 
lödését s jelen o lását kifejtse; megteszi 
hosszú beszédben, melyben egyébiránt, lecz- 
kéztetve a román és sz rb szónokokat, végül 
a többségi javaslat no 11 ett nyilatkozik.

Minden szónok szavainak végeztével vi­
har-san sürgeti a ház a szavazást; a vita 
azonban tovább folyik.— Popovics Des 
scann János a kisebbségi javaslatot pártolja 
hosszú hes édb»n ; elk nben Z m e s k á 1 Mór 
néhány rövid szóval, i .int egyik tót ajkú ke­
rület képviselője kijelenti, bogy a többségi, 
Deák által i " dositot javaslatban a nemzetisé­
geik megnyugodhatnak, ezért is ő azt elfő 
gadj a Éljenzés). — M a n i u Aurel nem fo­
gadja el a többség javaslatát, mert nem tar­
talmazza a ház sikál ez ügyben többször ki- 
frjtcit. elveket Nem akarja ő az állam egysé­
get sérteni; de nem tudja a kormányzat lehe­
tőségét, a nyelv használattól feltételezni. Visz- 
szantasitja a kisebbség ellen mondott gyanú­
sításokat s mint ezelirányosabbat,a kisebbség 
javaslatátpáitolja Miután Rudnyánszky 
f lórig egyszerűen Deák javaslatának elfoga 
dását kijelf lé, sz'4 emelnek ; Medán. E, 
Berzenc/ey L. Bii der M , Macellariu, Droth- 
]■ tf T. Missies J , Papp Máté és Moesonyi 
J. folytonos vaj és zúgás közt, az egyetlen 
Berzenczey-t kivéve, mindnyájan a kisebb­
ségi javaslat mellett. Azután feláll. Deák 
Ferencz: N m akarja indítványát újabban 
indokolni, tehát azonnali szavazást ajánl. — 
E ötvös J I) Deák F. indítványát, mint a 
közp. bizottság javaslatával elvben megegye­
zőt elfogadja.

Kérdésül először a közp. bizottság szer­
kezete tetetik fel.

A ház nem fogadja el a közp. bizottság 
szerkezetét.

Következik a kisebbs. javaslat, melyre 
nézve névleges szavazás történik.

Elfogadása mellett, vagyis igennel fe­
lelnek 24 én ; nemmel feleltek 267 en ; távol 
voltak 113-an : elnök nem szavazott. Összesen 
405 képviselő.

Deák F. indítványa kérdésül feltétetvén 
a ház roppant többsége elfogadja azt a rész 
ietes vita alapjául.

Szegfii Mihály ozorai plébános, Plosszer Já­
nos miszlai plébános, Németh Pál regöli plé­
bános, Dallmann György kis szókelyi plébá­
nos, Hangyái i Mihály pinczehelyi plébános 
urak. - továbbá t-Németh Béla pinczche- 

i s_egéd lei kosz, Raisz György tamási segéd 
lelke»/., Kőmives Gyula ozorai segédlelkész 
mák, és Forster Ernő pálíai plébános s kerü 
ieti jegyző.

A Főt. al-esperes ur elnöklete alatt a 
lelkész urak elfoglalván helyeiket — a Sz. 
lélek segítségéi hívása után, — elsőbben is ol­
vastatott Sz. Pál apostolnak a Tessaloniaiak- 
boz intézett 2 dik levelének 3 dik fejezete.

Ezt követé a tavaszi gyűlés alkalmával 
szerkesztett jegyzőkönyvnek a kér. jegyző ur 
által történt felolvasása.

Továbbá — a nmélt. püspöki kar által 
kidolgozott autonómiai alapszabályok kerül, 
al-espereslink által eléterjesztetvén, hatá 
roztuk:

A nov. 21) ki ülésben Horváth B. 
igazságügyi miniszter t. javaslatot „a kato­
nai bíróságok illetékességéről “ tesz le a 
ház asztalára.

Napirenden van a költségvetési bizott­
ság jelentése, mit B e n i c z k y Gy. olvas fel; 
továbbá a nemzetiségi egyenjogúságról szóló 
t.-javaslat részletes tárgyalása. Ennek meg- 
ke. dése előtt Moesonyi S. a maga és elv- 
táisai nevében kijelenti, hogy a Deák t. ja 
vaslatáért a felelősséget magukra nem vál­
lalhatván, annak részletes tárgyalásában 
részt nem vesznek. Mile tics tizv. pedig 
tiltakozik a lapok azon állítása ellen, hogy 
a kisebbségi javaslatot Csak egy két ember 
pártolta, mert minden román, tót és szerb 
képviselő a mellett nyilatkozott (Moesonyi 
és elvtársai eltávoznak.) — Ezután a részle 
les tárgyalás következik.

A nov. 30 ki ülésében : napirenden 
van a vegyes házassági válóperekről szóló 
t. javaslat tárgyalása.

Nyáry P. nem akarja a szent székek 
eltörlését indítványozni; de azt, mi az állam 
joga, permissive sem akarja oly testületre 
ruházni, melynek gyakorlására ez nem jogo­
sult. A javaslat 2-ik szakaszának végső 5 
sorát kihagyandónak véli. Eötvös J. azt 
hiszi, hogy a törvényhozás jogkörén kivitl 
esik a kérdéses ügyben imperative járni el. 
A 48 ki törvényekben kimondott jogegyenlő 
ség elvéből sziikségkép foly az, hogy protes­
tánsoknak is megadásiéi az önbíráskodás 
joga, akár élnek ők e joggal, akár nem. Bo 
bory K. felszólalása mán Csanády kije 
lenti hogy a házasság nem más, mint magán 
szerződés. (Bősze közbekiált: Szentség 1) 0 
azt hiszi, hogy a vallás- és közokt. miniszter 
a 1843-iki törvényekhez képest retrograd 
irányban haladt.

Szász K. szemben azon ténynyel, 
hogy a törvényhozás a szent székeket — ha 
ideiglenesen is — meg agyta, azt véli, hogy 
a protestánsoktól a jogot, hogy az 1791, 
XXVI t. ez. alapján szentszékeket állítsa­
nak, megtagadni nem lehet. Ezt mint törvény­
hozónak kell mondania, mint protestáns, ő 
sem akar élni a joggal.

B ó n i s S. szerint a bíráskodás az állam 
joga; ha a kormány a jogegyenlőség elvénél 
fogva adna a protestánsoknak szent székeket, 
a szentszéket örökítené meg. Nyáryt pártolja.!

Tisza K. Nyáry mellett, Csi k y a 
t. javaslat ellen szól. — Elnök ezután fölte­
vén a kérdést, — a ház a t.-javaslatot a rész­
letes tárgyalás alapjául elfogadja.

1 szőr. Miután a nmélt. püspöki kar azon 
alapszabályok kidolgozta után egész más 
utat vágott be, — mert Deák indítványára 
egyházunk autonómiájának alapjául a de 
rnocr. szerveszkedést fogadta el, miáltal mint­
egy visszavételnek afennebbi alapszabályok, 
— azok tárgyalásába nem bocsátkozunk. 
Föikérendőnek tartottuk azonban — Deák 
indítványa elfogadása folytán — nagymélt. 
püspökünket, hogy az időben, midőn együáz 
megyénk a képviselők megválasztása végett 
választókerületekre leszen felosztandó, e 
felosztást meghallgatásunkkal kegyeskedjék 
tenni. Semmi sem lenne ugyanis demosrat. 
alapra fektetendő autonómiánkban veszé- 
lyesb, mint az, ha hibás felosztás folytán, 
oly választókerületek is lennének, melyekben 
még csak találni sem, annál inkább válasz 
tani nem lehetne képesített világi buzgó 
kath. képviselőket. Ugyanazért továbbá:

Mivel a nmélt, püspöki kar fenebb említett 
el járása által nem csak magyar kath. egy 
hazunk autonomicus szerveszkedését mondotta 
ki, hanem ennek democraticus alaprai fék 
tetését is már elfogadta, és igy világi katho 
likasaink befolyását kath. ügyeinkbe, 
ezzel hallgatag azt is, hogy egyházügykeze 
lési nyelv a magyar lészen hazánkban.

Elhatároztuk
2 or. Most mindjárt, tehát jelen kerületi 

gyűlésünk jegyzőkönyvét is, melyben már is 
egyházunk autonómiáját illető határozatunk 
van, az ország nyelvén vinni. Nehogy bár 
mikor szerveszkedes után jegyzőkönyveinkre 
hivatkozás történvén, világi képviselőink 
előtt az érthetetlen legyen. Fiúi tisztelettel 
kérvén nagymélt. püspökünket, hogy ezt a 
fennebbi, s más számos ok miatt, — melyek 
hirlapilag anyiszor hordáinak föl — nem 
csak helybenhagyni, hanem, hogy jövőre 
papi kerületeink jegyzőkönyvei a haza hatá­
rán belül minden egyház kerületben, magyar 
nyelven vitessenek, elrendelni méltóztassék, 
valamint azt is :

3 or. Hogy Anyakönyveink, melyeknek 
magyar nyelvem vezetése már az 1839('40 tör 
vények által elrendelve lön, legalább is 
jövő 1869-dik évkezdetétől ez egyházmegye 
Magyarországhoz tartozó minden plébániájá­
ban életbeléptettessék. Zokon esnék ugyanis 
a kerület tagjainak, ha a sok mindenben 
igaztalanul gyanúsított clerus e miatt is meg 
rovás aiá esnek.

Nem különben.
4-er. Hogy más jelen évi templom szá 

madásaink ( — eddig is anomalia lévén latin 
nyelven szerkesztett számadásainkat egyedek 
által íratni alá, kik latinul nem értenek — 
ez illetők által is értett országos nyelven ve 
zettessenek. Midőn mindezeknek hiv. elren 
deléseért esdünk nmélt. püspökünk előtt, azt 
is kérendőnek találjuk, hogy az ezekhez, az 
anyakönyv, s számadáshoz kellő rovatos 
ivekről is redelkezni kegyeskedjék, stb. stb.

Több fontos tárgy megvitatása után a 
hálaadó ima végeztével a kerület lelkészei 
egymást testvéri leg kölcsönösen üdvözölvén, 
délutáni 2 órakor az Ur nevében szétoszoltak.

Forster Ernő 
pálfai plébános

kerületi jegyző, és pápai t. kamarás.

kezo sorokat írja: „Nem akarjuk kétségbe 
vonni a Nádasdy gróf ministernek, Geringer- 
nek (szinten magyar), Ozegovichnak, Andre- 
ánszkynak (államtanácsosok), Forgáehnak 
Zichy Hennaunak Priviczeruek kanozellá 
rok)s másoknak adandó nyugdijak uépszerüt- 
len voltát és sajnáljuk, hogy a mioissterinm 
oly sokáig várakozott, hogy épen az uj vá 
lasztások előtt — melyekre e nyugdijak meg 
szavazása épen nem fog jótékony behatást 
gyakorolni — terjesztette elé a törvényjavas­
latot épen most, midőn a rendes budget 
5-6 millió s a rendkívüli 2 miliő deficitje, 
nem számítva ide a honvédsereg felfegyver­
zésére és felszerelésére szükséges 9— 1U mii 
lió forintot, mint halljuk, kellemetlen 
levonásuk indítványba hozatalára kénysze 
riti a pénzügyi bizottságot; de a helyzet olyan, 
bogy nem lehet kétkednünk a fölött, mikép 
Deák de csakis ő egyedül — fog az ügy­
nek a miuisteriumra nézve kedvező fordula­
tot adni s ölj’ indítványt javasolni, mely 
egyrészről a Deákpárt számos tagjait meg 
nem sérti, kik az osztályokban e tárgyra vo­
natkozó nézeteiknek már kifejezést adtak, 
másrészről azon lehetőséget nyújtja, hogy a 
közös nyugdijak az 1869 ki magyar költség- 
vetésbe felvétessenek.“

—1 ^’°v. 26 ón az egyesült királyságok 
összes képviselői és az országgyűlésen meg­
jelent főispánok és főurak megjelentek Deák 
I ercncznél, kit valamennyiök nevében gr. 
1 ejacsevics László üdvözölt magyar 
nyelven.

— A magyar delegátió nov.27-ki nvil 
vauos ülésében végig tárgyalta a külügyi és 
tengerészeti budgetet, melyekre nézve a 
bizottsági javaslatok elfogadtattak. — Az 
osztrák delegátió hadügyi bizottsága el­
készülvén munkálatával , a hadseregnek 
75.424,000 írtra előirányzott költségeit 
64.459,990 írtra, tehát több mint 10 millióval 
szállította le.

BELFÖLD.
Hazai ügyek.

— A horvát országgyűlési képviselők 
multhéten fogadtattak király ö Felsége 
által, ki Soics püspök üdvözlő beszédére azt 
válaszolá, hogy ezt uralkodása legszebb nap­
jai közé számítja, s a magyar-horvát kibékü­
lést nem csak a két királyságra, de az egész 
monarchiára epochalis eseménynek tekinti; 
végül biztositá a horvát autonómia fentartá- 
sát. Soics püspök aztán egyenkint bemutatá 
a tagokat, kiknek mindegyikével nyájas sza­
vakat váltott. A palotából testületileg Simor 
János herczegprimáshoz mentek a követek.

— A magyar delegátió nov. 26 ki 
ütésében Lator Gabor interpellálta a külügy

Levelezések.
Pálfa, nov. 25. 1868.

Főt. szerkesztő ur 1 Itt küldöm Ftgnek a rajnj8ztert, váljon ő Felségének a czimkór-
simontornyai egyházkerület kath.lelkószeinek j^sre vonatkozó legfelsőbb kézirata notificál
f. évi oct. hó 27-én a tamási plébániában tatott e már a külföldön ? mire b. Orczy Béla
megtartott őszi gyűléséről szóló jegyzőkönyvi a külügyminiszter nevében azt válaszolta, 

imv van gju.vovtu, j fej j , a notificatió es utasítás a külképviselok-
kmjDatat , I böz már el küldetett.

Ezen értekezleten a főt. kerül, al-espe-- _ ^ Deákpárt nov. 28 ki esti clubb-
res Sziegvárt Ignácz tamási plébános ur gyűlésén a közös nyugdijak kérdésével fog- 
lnöklete alatt jelen voltak : Nagytiszteietti lalkozott. A „P, L1,“ ez alkalomból a követ-

— A Deák-párt nov. 29-ki clubb ülésén 
e Határozta, hogy a jelen ozszággyülés tar­
tama alatt az idő rövidsége miatt más vasúti- 
törvény ne intéztessék el, mint a nagyvárad 
kolozsvár brassói vonal.

KÜLFÖLD-
Németország. Berlinről nov. 25 kéről 

írják : a tegnapi „Kreuzztg“ igy szól a veres­
könyvben Észak-Schleswigre vonatkozó té­
telt illetőleg: „Oly háború, melyet Poroszor 
szág ragaszkodása Alsen és Düppel birtoká 
hoz idézne elő, Észak - Németországban 
ugyanoly eromegfeszitésre adna alkalmat 
az államok és népek részéről, mint az 1813. 
vagy 1815 ki; még Dél-Németországban is 
felébredne a nemzetiségi érzet. Nem Porosz- 
ország hívja ki tehát a háborút, »hanem az, 
ki kényszeritné ezt, hogy adja fel a jogos 
tulajdont és a német nemzetiséget.“ — Ber­
linben feltűnik, hogy félhivatalos körökben 
még mindig hiszik a tavaszszal bekövetkez­
hető háborút. Annyi igaz. hogy a hadügy­
minisztérium készületeket tesz a Rajna mel­
lett, hogy készen álljon minden eshetőségre, 
így beszélnek több arzenál felállításáról az 
egész rajnai vonalon. Ezenkívül a fegyver 
szükséglet biztosítására az északi német sző 
vétség műszaki intézeteiben egyre dolgoznak.

Angliában a liberálisok győztek; mint 
Londonból távirják, eddig 375 liberális és 
258 conservativ választatott meg. Disraeli po­
litikája meg van ingatva és azzal együtt az 
államegyház eszméje is Irlandban. — A sza­
badelvűek pártközlönyei már Gladstone-mi- 
niszterium alkotásáról beszélnek. Egy lap 
szóba hozta Viktória, királynő leköszönését 
is, a ki, mint mondják nem akarja magára 
vállalni a felelősséget, az államegyház eltör­
lése miatt. Ehhez kötik még III. Napoleon 
találkozását a walesi herczeggel. — Az angol 
alsóház valószínűleg decz. 10-én fog össze­
ülni. Az angol alsóház valószinüleg, decz. 
10 én fog összeülni. Az uj esküformula kö­
vetkező : „Én N. N. esküvel fogadom, hogy 
ő felségét, örökösét és utódait, mint becsüle- 
tea és hű alattvaló, a törvény értelme szerint 
fogom szolgálni. Isten engem úgy segéljen.“ — 
A királyné deczember 14 kig mulat Wind- 
sorban és azutan Osborneba vonul. A 
hollandi királyné még mindig Angliában mu­
lat. M anchester-ben és a londoni hyde 
parkban a múlt évben kivégzett féniek 
halálának évfordulati napján a nép tüntetett, 
anélkül, hogy nyugtalanságok fordultak 
volna elő; de több kerületben választások­
nál verekedés ment végbe. Közelebbről ki­
lenc/ conservativ tag pairségre fog emeltetni. 
Az emigani kőszénbánya beomlásánál is 
mét 57 ember vesztette el életét.

Spanyolországban még mindig keresik a 
királyt és tétováznak a kormányforma meg­
határozásával. Don Carlos emberei azonban 
mozognak, de a nép köztársasági érzülete 
sokkal erősebb, semhogy a gyűlölt trónköve­
telő rokonszenvre találhatna, Barceloná­
ban és több más nevezetes városban a nép a 
foederativ köztársaság mellett nyilatkozott, 
zabella még mindig jogot tart a spanyol 

trónra és csak akkor szándékszik a jelenleg 
még esak 12 éves fia javára leköszönni, ha az 
a teljes kort elérte. Espartero tábornok a 
salamancai polgárokat felszólította, hogy a 
kormányt támogassák, T o p e t e a tengeré­
szet újjászervezését illetőleg rendeletet adott 
ki; S a g a s t a belügyér a közigatásban több 
újítást hozott be. Cuba szigetén a felkelés 
még nem csendesük le.

Duna fejedelemségek Bukarestből táv­
irják nov. 27-éről: A kamara ma nyittatott 
meg. A fejedelmi trónbeszéd mind az ország 
állapotát, mind a viszonyokat a külfölddel 
kitűnőknek mondja; a pénzügy virágzó s az 
ország forgalmi közegei óriási lendületnek 
indulnak. A trónbeszéd kiemeli továbbá, hogy 
a párisi szerződés és az ország állapota a 
legszigorúbb semlegességet teszik köteles­
séggé, melynek a kormány minden időben 
meg is felel. A fejedelem végül a pártvillon 
gások megszüntetésére int. Bratianot,

mint a „P. Lloyd“ bukaresti távsürgönyóből 
értesülünk, a Porta azon határozott fellépése 
bírta lemondásra, hogy a diplomatiai viszony­
lat megszakításával fenyegetőzött. A Porta 
ezen erélyes fellépése bizonyosan nem tör 
téat a nyugati hatalmasságok egyetértése 
nélkül, a igy azon tudósításoknak, melyek a 
Porta és a nyugati hatalmasságok közötti 
diplomatiai alkudozásokról szóltak, a buku- 
resti üzelmek tovább terjedésének uicggát- 
lására, mindenesetre volt alapjuk. —• A 
„Nordil. Alig. Ztg.“ erősen visszautasítja 
azon vádat, mintha Poroszország Romániát 
Magyarország rovására nagyobbitani szán­
dékozná : „A román avagy szláv izgatások 
szitása porosz részről Magyarország ellen, 
igy szól, valóban veszélyt hozhatna ez utób­
bira, s ha csakugyan tény lenne Poroszország 
ez ellenséges magatartása Magyarországgal 
szemben; nem lehetne csodálnunk, ha a ma­
gyar kormány az ország megmentésére szö­
vetségesek után látna. Ds ha meggondolja a 
magyar sajtó, hogy Poroszország nem lehet 
oly balga, miszerint egy hatalmas barátot 
áldozzon fel s helyette a nyomatéktalan ro- 
konszenvű, t vol s európai hatalmak gyám 
sága alatt álló Romániát ölelje fel: minden­
esetre érteni fogja a bécsi lapok Poroszország 
ellen szórt vádjait. — Mi Németország északi 
részében sokkal távolabb esünk a romániai 
pártok zavargásai és terveitől, semhogy je 
lentőségüket felfoghatnék. S ha azokat Ma­
gyarország aggasztóknak avagy épen veszé­
lyeseknek tartja magára nézve: bizonyára 
Poroszország az utolsó állam, mely a magyar 
szomszéd háborgatását Románia által közö­
nyösen venné."

Az Éjszakamerikai egyesült államok 
déli részében még folyvást tartanak a súrló­
dások a fehérek és feketék között. Az indiá 
nők támadó magatartása koronkiut hevesebb 
mérvben nyilvánul, és az utóbbi időben me­
gint egy vasúti vonal lett dühök áldozatává. 
Arkansas kormányzója uj hadcsapatokat 
szervezett ellenük. Uj Orleansból jelentik, 
hogy a fölkelők Pamanlipáruál megverték 
Escobedo mexikói csapatait, minek folytán 
Escobedo letette az éjszaki hadosztály pa­
rancsnokságát. Mexikóban daczára a bé­
kés híreknek, a rend még nem állott helyre. 
Az ottani congressus legújabb törvénye meg­
engedi a mexikói polgároknak az önvédel­
mükre való fegyverviselést.

Chili és Peruban újólagos földrengés 
volt. Buenos Ayresből okt. 14-ről érkezett hí­
rek nem kedvezők az egyesültekre nézve, és 
arról tanúskodnak, hogy a háború még soká 
fog tartani. A Lopez ellen küldött hadsereg 
csak nagy n hezen hatolhatott előre és csak 
Palmarnál bukkant az ellenségre. A Tebi- 
cuary-folyam hajózhatása nagy nehézséget 
nyújt, és az egyesültek pánczelos hajói itt 
több Ízben nagy veszteséget szenvedtek. Úgy 
látszik, hogy Lopez még mindig ura a hely­
zetnek, és hogy a harcz kimeneteléről még 
soká nem kapunk hiteles tudósításokat.

Havannából, Írják, hogy Part o-P i n- 
c i p-ben nagy várakozással vannak Valme- 
sada tábornok megérkezése iránt. A tábornok 
dönt i ütközetet fogadott el, s eddig ötszáz 
forradalmár tette le fegyverét. Hay ti szige­
tén Salmave pártja apadóban van s ö sokat 
vesztett népszerűségéből. A b e n g a 1 a i öböl­
ben erős viharok dühöngtek, több hajó partra 
vettetett és a szárazföldön is érezték pusz 
titó hatását

Oroszországban a nők között propa 
gauda tám dt a szabad eszmék hirdetésére. 
Több előkelő orosz hölgy ugyanis egy n ő i 
e gye te m felállítása iránt kérvényt nyújtott 
be. Az orosz kormány a moszkvai és kiewi 
diákok között fenállott politikai összekötte 
lésnek nyomára jött. Egy tanulónál ugyanis 
több Herzenféle és Londonban nyomott 
forradalmi röpiratot találtak, és innen derült 
ki a politikai összeköttetés létezése Ez okból 
több elfogatás történt. Az orosz kormány 
egyébiránt már annyira ment a lengyel nyelv 
üldözésével, hogy a lengyel falvak és városok 
neveit orosz hangzású nevekkel cserélteti fel. 
A Lengyelországban kiadandó 
útlevelek jövőben a „lengyel királyság“ czi 
mét nélkülözni fogják. Az orosz azt kívánja, 
hogy e név örök feledókenységbe menjen.

A török kormányrendeletea krétai 
menekültek hazaszállítását illetőleg, lassan 
teljesittetik. APyreusból hajók hiányá­
ban eddig mind össze csak 3000 ember szál­
litatott haza. A török kormány megszüntette 
a diplomatiai közlekedést Or o szország- 
gai és valószinüleg ez okozta, hogy a B r a 
tianó-ininiszterium, az orosz törekvő 
sek c szolgája leköszönt. Az oláh fejedelem 
Cogolnitscheaunut-t bízta meg uj kabinet 
alakításával, és remélhető, hogy az uj kor 
mány kellő hatálylyal fogja ellensúlyozni az 
orosz beavatkozást, és a béke fentartását 
főleg szeme előtt tartandja. Konstantinápoly­
ban a görög klérus már összeült, hogy a hol 
gár egyházi kérdétt felet tanácskozzék.

Görögországból távirati tudósítás je 
lentette, hogy Pecopri calls több száz 
önkénytes és kellő mennyiségű ágyuüteggel 
Kandiába ment. A görög kormány, úgy lát­
szik, kényszerítve érzi magát engedni a nép­
nek, de egyúttal a török kormány és az eu 
rópai hatalmak barátságát veszti el. A 
szerb kormány Unuepélyesen fogadta a 
görög küldötteket. A két állam barátsága a 
a közel jövőre biztosítva van.

Francziaoreiágban a nemzetőrség 
szervezésével újólag élénken foglalkoznak. 
Napoleon császár azt sürgeti, hogy azzal még 
ez évi decz. 15 dike előtt készen legyenek. 
Párisban azt is beszélték, a császár a gárda 
parancsnokaihoz január 1-jén beszédet fog 
tartani. — Compiegné-ben a nov. 23 kán vég 
bement minisztertanácsban, Bandin ügy pör 
tárgyalása forgott szőnyegen. Ezen ügy ellen­
hatása gyanánt tekinthetni, hogy Franczia 
országban a néposztály legmérsékeltebb ró 
sze, sőt magok a kormányemberek is elfor 
dúlnak Napoleon császár politikájától —

Valenciennesben egy nő, ki Rochefort- 
féle hírlapokat (Lauterue) csempészett be, 4 
havi fogságra és 1000 franknyi birságra Ítél­
tetett. — E körülmény, valamint az is, —■ 
hogy a császár a Bandi n üg y b e n aláírást 
nyitott hírlapok szerkesztőit annyira üldözi, 
világosan jellemzik Francziaország jelen 
helyzetét. A szerkesztők ellen múlt pénteken 
kezdődött meg a pör, és a császár már intéz­
kedett, hogy azon esetben, ha az első bíróság 
őket felmentené, az ítélet felebbeztessék.

Porosz lapok az osztrák vörös könyv­
vel nincsenek megelégedve és, mint már em 
liteni alkalmunk volt, Beust urat mondják 
ama fekete pontnak, mely Európa békéjét 
fenyegeti. A vörös könyvnek a prágai béke 
L ik pontjára vonatkozó része legnagyobb 
szálka a porosz kormány szemében, és itt 
hangsúlyozták, hogy Poroszországot birtoka) 
kiadására (értsd : É s z a k-S chleswiget 
seukisem kényszerítheti; mert ilyesmi legott 
háborút vonna maga után. A porosz képvise- 
lőhazban a vagyonelkobzást bizottság javas­
lata, mely szerint György kannoveraijal király 
vagyona elkoboztassé k, tárgyalásul elfogad 
tatott. 1

VEGYES.
A kecskéin ét-kalocsai postavona­

ton nov. J 8-án a postát fegyveres rablók is­
mét megtámadták. Ennek folytán az érték - 
küldeménynek postai szállítása a mondott 
vonalon a közbiztonság teljes helyreállításáig 
megszüntetett. Úgy szintén az értékküldemé 
uj ek postai szállítása a szeged-szegvári 
és szeged-dorozsmai vonalon is meg lett 
szüntetve.

— Hunfalvy Jánost a berlini kir. föld­
rajzi társulat kültagjává választotta.

— A svájcii köztársaság elnöke le­
velet intézett a pestvárosi tanácshoz, a sváj- 
czi nép nevében köszönetét fejezve ki a sváj- 
czi vizkárosultak javára történt tetemes ado­
mányok és pénzbeli küldeményekért.

— Felkérettünk a következő sorok 
közlésére: 11. szerkesztő ur! Az nap, melyen 
czikkem becses lapjában helyet lelt, az „Idők 
Tanujá“-ban az a bizonyos „Egy tanár“, a 
kit igen szívesen látnék Corzán tanítványai 
közt a padokban ülni, ismét henczeg. A múlt­
kor mondottam, hogy itt okoskodásnak nin­
csen helye. A feladat nem fejthető meg, 
mert két négyzetnek összege két téiyezőre 
bontható föl mindenkor, de csak az a baj, 
hogy e két tényező képzetes, a mit az a bi­
zonyos tanár, kiről fel sem merem tenni, hogy 
valóban tanár, nem tud. Tehát tessék ezen 
egyenletet megnézni :
(o■ -f b \f — 1) (a — JV — l) = as-f b*.

Ugyan tisztelt tanár uram, mondja meg 
nekem, hogyan lehet absurdumból reál? ho­
gyan lehet képzetes tényezők szorozmánya 
valós ?

De én higgadtan akarok szólam és csak 
annyit mondok, hogy az a „tanár“ s Lonkay 
piszk-olódásai nem fognak minket arra bírni, 
hogy ezen hírlapi vitát folytassuk, hanem, ha 
ama tudós úr még azt meri mondani, hogy 
Pythagoras tantétele egyszerűen,miként a fel­
adat szól, folytonos szorszámi számításra átte­
hető, „német broschure“-ban teszem pelengér- 
re ama tanár tanulatlanságát.

Idem, qni nuper.
— Reményi Edét tegnap azon nagy 

kitüntetés érte, hogy király és királyné 
ö felségeik kívánatéra játszott a budai vár­
palotában, hol királynő ő felsége, udvari höl­
gyek, több miniszter és diplomata környeze­
tében fogadta a művészt, kihez mindjárt be- 
lóptekor a legszebb magyarsággal intézte 
szavait. A programra John Field, Liszt és 
Chopin remek műveiből volt összeállítva, s 
közbe királyné ő ilge egyenes kívánatéra 
több hősies és lyrikus zamatu magyar zene­
darabot is tetszés mellett adott elő a művész. 
Az előadás, mely 7 % órakor kezdődött, 9-kor 
ért véget, s király ő felsége szintén jelenlété­
vel s kifejezett megelégedéssel tüntetó ki 
udvari kamara virtuózát, ki egyszerű díszes 
magyar öltöuyben jelent meg. —

— Trabert Ede ur, festész, a pécsi 
festészek társulata nevében szerkesztőségünk 
utján elismerést szavaz Péchy István tolnai 
prépost urnák azon testvért, melyet az Esx- 
terházy féle képtár megszerzése végett ajánlt.

— A belügyminiszter Pestmegyét, 
kérelme folytán, rablókra, rablógyilkosokra, 
azok bűntársaira, bűnrészeseire és orgazdáira 
nézve hat hóra rögtönbiráskodási joggal ru­
házta fel.

— Nyíregyházán múlt vasárnap az 
ágost. hitv. templomban kótszázegy házasu­
landó párt hirdettek ki. Mily nagy ellentét ez 
Skotia Clyne kerületével, hol a hivatalos ki­
mutatások szerint az idén egy házasság sem 
köttetett, mert — a heriugfogás az idén nem 
jövedelmezett úgy, mint más években.

LEGÚJABB
— Bukarest, nov. 29. A fejedelem 

Ghika Demetert bízta meg az uj kabinet 
alakításával. Ma este a következő miniszteri 
névsor jött nyilvánosságra; Ghika Demeter 
elnök és külügy, — Cogolnitseano helügy, — 
Golesco Sándor pénzügy, — Papadupolo 
Calimachi vallás és közoktatásügy — és 
Duda Nemri ezredes hadügyminiszter.

— Pária, nov. 28. Delescluze 6 havi fog­
ságra, 2000 frank pénzbírságra és polgári 
jogainak hat havi elvesztésére, — Peyrat és 
Duret pedig 2000 frank pénzbírságra ítéltet 
tek el újabban. A Delescluze-re kimondott fog­
sági büntetés a f. h. 14-én hozott ítéletben ki­
mondott büntetésbe beszámittatik. Herbard és 
Weiss 1000 frank pénzbírságra Ítéltettek. — 
Nov. 30 dikáról érkezett hírek szerint Berryer 
meghalt. Olozaga Madridból Párisba érkezett.

Kiadó-tulajdonos és telelés szerkeszti :
ZOVÁNYIJ. MIHÁLY
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Pesti nru- és értéktőzsde
nov. 30 án.

(íabna-árak.
Basa bánsági , . .

Kétszeres . . . .
Bozs....................
Árpa serfőzéere . . 

* etetésre . . ,
Zab..............................
Eakorlcza bánsági 

* uj . . .
Bab nj......................
Köles........................
Boposo ......................

Záloglevelek.
Nemi. bank kisors. ezüst

n n r O- é-
Magyar foldhitelintózeti 
Ausztriai „

Snly-
foutokb

73-79 
68—70 
66-68 
46 -48

mérönkint
8 .SO 3.65
3.85- 4.10 
8.60-4.75 
8.95—4.20 
3 60—4.75 
8.95—4.20

2.85- 2.95 
2.45 2.70 
2.20 2 40 
1.65- 1 70

2.45 2.50
4.25- 4.75 
2.40-2.60
5.25- 5.50 
4.88-5—

j Adva Tartva

91.— 91.25
93.- 93.25
91.— 91.25

102.25 102.75

Mngyar értékpapírok árkelete.

Pesti keresked. bank 
Pesti keresk. és iparb. 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank . . 
Pesti takarékpénztár 
Budai r
Pesti hengermalom . 
Pannónia gőzmalom .
I-ső budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szeszőnomitó 
Pestbudai butorkézmű . 
Magyar 1 iztositó-társulat 
Pannónia v.szonbizt-társ. 
Festi biztositó-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vaspálya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid .................
Alagút ..........................
Magyar főldb. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

Béosi börze

Adva Tartva decz. 2-áu.

630.- 635— Államadósság. Adva Tartva

44.- 45— 5% osztr. drtékli................. 55.10 55.20
91.- 91 — „ n - adómentes

„ nemzeti kölcsön ....
69 80 59.90

1500— 1520. 63.70 63 80
455.— 460 — n metalliques.....................

1860-ki sorsjegy ......
66.20 58.30

1230.- 1230.— 88 25 88.35
1395.— 1413 — Magyar föidteherm. kötvény 76.25 76.75
685 — 690- Bánáti 75— 76.75
125 — 130— Horvát r , 77— 77.50
645.- 
515.—

655—
520.—

Erdélyi n 71— 71.7

590.-
485.

600—
495.— Sorsjegyek. Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 14175 142.—
590- 596.- Dunagőzhajózási . ^ r 92.60 98—
180.— 185— Vudai................. 40 . 32.25 32 75
270- 780— Eszterházy hg. . „ „ 160— 170—
75.— 75.Vs Salm ......................„ , 41.— 42 —

403— 412— Pálffy..................... „ „ 32.- 32 50
490.— 500— Clary ... 35.50 3650
496— 600— St. Genois . . . . p „ 34 — 34 50
92— 94,- Windischgrätz . . 20 „ 2:.50 28 -
91— 91.% Waldatein . . . , „ n 21.50 22.50
96— 97.% Keglevich .... 10 „ 14.50 1550

Részvények.

Nemzeti bank ....
Hitelintézet ................
Magyar hitelbank . . . 
Alsó-ausztr. esc. társulat 
Anglo-osztr. bank . . . 
Ausztriai földhitelintézet 
Északi vasút ..... 
Áliamvasut ......
Déli vasút.....................
Erzsébet vasút ....
Gál. Karoly Lajos vasút 
Lemberg csern. vasút . 
Cseh nyug. vasút . . .
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút 
Tiszai vasút .... 
Magyar északi vasút 
I-ső erdélyi vasút . .
I-ső ausztriai Dunagőshajé 

zár i társaság . . .
Pesti lánczhid . . .

Ezentu

Adva Tartva E!sobásé:.-i kötvények. Adv. Tar tv Skr^b
— ----- ----

186'.:. Erzsébet vasút . • . 102 50 103 60

827.- 828. 1867. áiiamvasnt.................. 120.50 100—
Déli vasút .......................... 100— 99 25

88.50 89 — Északi vasút . ..... 89.50 89.75

645. - 648 — Cseb nyugotz vasat .... 85.25 85.50 iy
169. 169 50 Tiszai vasút.......................... L

117— 117.50 Gál. Károly Lajos vasút . . 96.— 96. 0

1935 1940 Magyar északi vasút . . . — • - — #■ —

275.90 27610 Lemberg-ceernov. vasút . . 75.- 75.2 rfípí
186.20 186 40 Erdélyi vasút.......................... 81.25 81.50 .Fiiul
168 — 168 50 Ausztr. Dunagőzhajöz. társ. 96.50 94.-

209.50 210- Pesti lánczhid .................. — ---
f. év okt

172— 172 50 Érték és pénz.
egy hóna

150— 150.50 Frankfurti váltó...................... 97.90 98.10
160— 161— Londoni váltó...................... 11670 116.90 Az
85— 86 - Párizsi váltó .......................... 46.35 40 40

147.— 147 50 Cs. arany 555 6.2c fizt

Napoleond’or.......................... 9.32 9.38
589 - 541 - Egyleti tallér ....... 1.66 1 67
487.— 489.- Baüst ... .......................... 115.— 115.50 zet

HIRDETÉSEK.
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